

## 商河县卫生健康局持续推进医疗改革走向深入

# 按下卫生健康事业高质量发展“加速键”

通讯员 徐迎春

今年以来,商河县卫生健康局坚持为民导向,全面贯彻落实县委“一三四六”工作思路,锚定“1+6+N”改革目标,围绕紧密型县域医共体建设、重点学科发展、智慧化医疗等重点任务,凝心聚力、借势发展,持续推动医疗改革走向深入,按下卫生健康事业高质量发展“加速键”。

突出重点,在医共体建设上做实功。

立足新时期卫生健康事业发展需求,深化内部体制机制改革,以两家县级公立医院为牵头单位,县妇幼保健院和12家镇街医疗机构为成员单位,按照“1+1+7+N”和“1+3+5+N”模式,组建两大紧密型县域医共体,推进医疗资源集约化、医疗质量同质化发展。同时,以龙桑寺镇和殷巷镇卫生院为试点,在全系统推行“6S精益化管理”模式,推进医疗机构逐步实现管理规范化、服务

标准化。

借势借力,在学科建设上见实效。

围绕学科发展要求,深化与省市三级医院的战略协作,通过科室共建、专家帮扶、人才培养等方式,支持县级医院深化专科联盟建设,推进基层卫生院实现“一院一品一特色”差异化发展。今年以来,省立医院糖尿病足病无缝管理工作室、千佛山医院消化内镜工作站先后落户商河;多家镇卫生院与省市医院共建医联体,在胃肠镜诊疗、疼痛康复等多个领域实现新突破。加强人才“外送内培”力度,与济南市第四人民医院达成人才培养战略协议,先后派出20余人进修学习,提高行业系统行政管理、专业技术人员的综合能力素质。

立足长远,在“互联网+医疗”上求突破。

以科技创新引领高质量发展,着力打造整合型、智慧化、高品质的卫生健康服务体系。通过

建立远程影像、远程诊疗、远程心电、医学检验等“七大中心”,在县镇两级医疗机构间构建起上下联动、资源共享的远程诊疗服务新模式。4月份以来,远程心电问诊596人次,远程影像问诊1886人次。持续推广“互联网+护理”、家庭医生电子化签约、电子健康卡就医“一卡通”等服务新模式,实现群众看病就医“少跑腿”。此外,县中医医院智慧化中药房建成投用,试点开展中药调剂、代煎、配送“一站式”服务;县人民医院上线自动发药机,实现从“人等药”到“药等人”的升级转变。

深化改革是创新发展的不竭动力。下一步,县卫生健康局将深入学习贯彻党的二十大精神,对照全县“改革创新年”部署要求,从小处着眼,于实处发力,坚决打好改革攻坚战,努力破解发展中的堵点、难点问题,找到一条既符合商河实际,又具有商河特色的医改新路子,持续打造人民满意的卫生健康事业。

## 怀仁镇举办“孙茜芸名师工作室”乡村振兴品牌建设论坛



山东传媒职业学院与怀仁镇党委政府教学科研实践及实训基地进行签约。

通讯员 杨小君

为打造职业教育社会服务能力高地,更好地发挥山东职业教育·孙茜芸名师工作室社会服务功能,利用名师集聚效应,促进乡村振兴战略,6月3日,商河县怀仁镇隆重举办“孙茜芸名师工作室”乡村振兴品牌建设论坛。

副县长王鹏对莅临商河调研指导工作的各位领导专家表示热烈欢迎和诚挚感谢,从产业培育、和美乡村建设、基层党建治理、农村改革等方面详细介绍了商河县乡村振兴工作的基本情况,希望各位专家多给乡村振兴工作提出宝贵意见建议,助推商河实现更好更快发展。

会后,与会领导和专家先后到温泉民宿、乡村振兴会客厅、壹亩地瓜、电子商务服务中心和注李古杏林进行参观指导,详细了解了怀仁镇文旅餐饮住宿项

目、甘薯产业党建联合体、乡村文旅研学、电商小镇和古杏林开发建设等相关情况,并就乡村振兴品牌建设展开深入交流。

调研组一行对怀仁镇乡村振兴工作成果表示肯定,希望双方依托教学科研实践及实训基地深化沟通交流,在节事活动策划、新媒体账号运营、党建共建活动等方面积极探索合作模式,通过提供专业和人才支撑,扩大怀仁镇在研学、电商和甘薯产业等领域的传播影响力,充分展示乡村振兴成果,共同打造乡村振兴品牌。

下一步,怀仁镇将以此次论坛为契机,深入挖掘与山东传媒职业学院“孙茜芸名师工作室”的合作潜力,紧紧围绕乡村振兴这一主旋律,牢固树立品牌引领、品牌标准、品牌管理意识,进一步发挥品牌在乡村振兴事业中的引领作用,为全面推进乡村振兴贡献怀仁力量。

## 接力帮扶路 续写援甘情

### ——商河县人民医院王倩援甘工作纪实

通讯员 张晶

2023年4月18日,济南市援助甘肃省临夏州医疗卫生队出发。共产党员、商河县人民医院儿科医疗组组长、主治医师王倩作为其中一员,收拾行囊,告别家人,加入到了援甘队伍中,开启了三个月的援甘工作,在东乡族自治县妇幼保健院被聘为儿科副主任。

### 从0到1 从无到有 工作有方 精准救治

刚入东乡族自治县妇幼保健院时,王倩发现该院近几年收治的住院病人主要以产科顺产的产妇为主,近半年才开始慢慢收治内外科病人,而且全院仅有一个儿科高年资住院医师,主要诊治内科病人,两岁以下的小患儿更是未收治过。

由于受到当地风俗习惯的限制,王倩工作最开始遇到了不少困难,一些当地群众更愿意采用“偏方”“土法”,而不愿意到医院采取更科学的诊疗方式。她尊重当地生活习惯的同时,通过多种方式加大对当地群众的科普宣传教育,以此来化解地域差异导致的就医及问诊困难。此外,王倩还主动加入了当地的孕妇育儿基地,一天24小时为网络孕妇育儿基地的孕妇和孩子家长解答各种新生儿及儿科方面的疑问,提供相关咨询与问诊。

在东乡族自治县妇幼保健院当时无儿科住院病人的情况下,王倩从收治3岁以下的肺炎、腹泻患儿开始,同时考虑在现有条件下,短期内无法建立新生儿科,她便首先对医院医师进行“对于小月龄、低体重儿童规范用药及液体管理”的基本的规范化培训,还加强了儿科急危重症救治技术培训,并多次规范培训新生儿高胆红素血症的救治,为日后开展新生儿蓝光治疗打好基础。



王倩在对幼儿进行诊疗。

### 建章立制 规范管理 协调各方 精准对接

王倩初到东乡族自治县妇幼保健院时,发现这里抢救药品及设备不齐全,制度也不够完善,质控管理流程也需进一步规范。在开展日常工作的同时,她结合自身丰富的工作经验,完善新生儿抢救单元,列出必须的抢救药品、物品清单,引进一次性可连接复苏球囊的新生儿及儿童应用气管插管,并培训复苏球囊的使用,判断抢救器械状态是否功能良好;加强儿科住院病例的规范管理,包括液体管理、规范用药、病历书写规范等,规范雾化吸入用药及技术;培养儿科年轻医师,并手把手地进行指导,凡需会诊的病例,会逐一进行分析并反馈诊疗过程,达到共同学习、共同提高的目的。

此外,该院内外儿科在同一病房并未进行分科,王倩在此条件下积极参加各科会诊、查房工作,遇到疑难的内外科病例,多次与商河县人民医院相应科室进行远程会诊,我院相应科室及时给予诊疗意见及治疗方案,目前远程会诊的病人均已好转治愈出院。

王倩作为一名共产党员还积极参加各项义诊活动及网络问

诊,共计200余次。她尊重当地风民俗情的同时,积极宣传科学喂养及合理新生儿保健。

### 成效显著 向好发展 一致认可 续写新篇

到甘肃一个多月以来,王倩积极与患者沟通交流,与同事研讨学习,不断采取多种方式方法加强各类健康知识宣教,同时按照标准流程对医院医师进行规范化培训。东乡县妇幼保健院从一开始的第一周无儿科就诊病人,到第二周开始有儿科门诊病人,同时收治一例1岁肺炎患儿,且短时间内取的良好效果,到现在在床患儿6人。截至目前,王倩援甘的一个多月内,共收治治愈住院患儿20余例,最小月龄儿3月余,体重约6kg。

经过不断的努力,东乡县妇幼保健院住院患者明显增多,诊疗水平明显提升。因为王倩工作有方,积极努力,热情宣教,团结同事,得到了大家的一致认可,被聘为东乡族自治县妇幼保健院儿科副主任!

王倩表示,一定不辜负院领导和同事们的殷切期望,尽全力完成好援甘任务,不辱使命,为院增光。

## 商河县中医医院进社区开展健康义诊



通讯员 刘美森

为进一步提高居民健康保健意识,为社区居民提供贴心、便民的医疗服务,6月3日上午,商河县中医医院在帝景城社区开展健康义诊活动。

本次义诊为居民提供测血压、测眼底、把脉问诊、体格检查、中医特色技术体验、配送中药代茶饮等服务,并向他们普及

健康保健知识。

小服务、大能量。此次健康义诊,不但提高了居民的健康素养、防病意识,还让中医健康知识深入人心,得到了居民群众的一致称赞。通过此次义诊活动也进一步拉近了医院与居民的距离。商河县中医医院在今后的工作中将继续常态化开展形式多样的志愿服务活动,让居民获得更多的获得感、幸福感。